

В диссертационный совет 77.2.001.01,
созданный на базе ФГКОУ ВО «Московская
академия Следственного комитета
Российской Федерации имени А.Я.
Сухарева»

125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хазизулина Виталия Билалуевича на тему:
«Расследование преступлений, совершённых при оказании медицинской
помощи», представленный на соискание учёной степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Вопросы расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, на протяжении ряда лет относятся к числу приоритетных направлений деятельности следственных органов Следственного комитета Российской Федерации. Это, прежде всего, обусловлено тем, что в современных условиях массовый характер приобрело оказание медицинской помощи на коммерческой основе, что представляет собой сферу профессиональной деятельности, приносящую огромные доходы. Однако сам факт оплаты гражданами такой помощи не гарантирует её качество, о чём свидетельствуют приведённые в автореферате статистические показатели, свидетельствующие об определённой распространённости фактов оказания ненадлежащей медицинской помощи. При этом раскрываемость таких преступлений не в полной мере соответствует потребностям общества и государства по обеспечению национальной безопасности в сфере обеспечения здравоохранения граждан и здоровья нации в целом.

Криминалистическое обеспечение расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, имеет ряд специфических особенностей, одной из которых является активное использование специальных знаний в процессе сбора доказательств.

С учётом изложенного, актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений, поскольку имеет своей целью разработку целостной, научно обоснованной системы выявления, фиксации и установления виновности медицинского работника в преступном посягательстве при оказании медицинской помощи.

Новизна работы заключается в комплексном исследовании научной задачи устранения противоречий между теорией и практикой следственной деятельности по рассматриваемой категории уголовных дел, в формулировании выводов, направленных на её решение, которые послужили основой для разработки научно обоснованных предложений и рекомендаций по совершенствованию расследования рассматриваемых преступлений.

Достоверность полученных выводов и результатов, сформулированных в диссертации В.Б. Хазизулина, обеспечена совокупностью использованных в исследовании методов. Его методологической основой являются диалектический метод познания, общенаучные (дедукции и индукции, анализа и синтеза, сравнения, обобщения и т.д.) и частные научные методы (формально-логический, сравнительно-правовой, статистический, социологический и др.).

Применение этих методов включает в себя общую методiku исследования с использованием соответствующего научного инструментария: нормативных правовых актов, специальной научной литературы, архивных уголовных дел, судебных актов, анкет для опроса практических работников (следователей, медицинских работников), статистических данных, международного опыта и т.п.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и четырёх приложений. Структура и логика изложения являются достаточно обоснованными. В двух главах, состоящих из шести параграфов, автором последовательно решается ряд задач, обусловленных темой исследования. Автореферат изложен логично, доказательно, ясным научным языком, отражает как опубликованные работы диссертанта, так и основные положения исследуемой темы.

Обращает на себя внимание высокий уровень разработки отдельных разделов диссертационного исследования и выраженная нацеленность на практическую реализацию предложенных в работе рекомендаций.

Следует согласиться с утверждением соискателя, что современный уровень правового регулирования правоотношений, связанных с оказанием медицинской помощи, оказывает непосредственное влияние на результативность расследования рассматриваемых преступлений. Соответствующий вывод основан на исследовании как национального, так и зарубежного законодательства. В связи с этим предложения автора, связанные с необходимостью совершенствования нормативного правового регулирования, заслуживают поддержки.

Также обращает на себя внимание утверждение соискателя, что на первоначальном этапе расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, практическое решение задач по сбору доказательственной информации, получение следователем в распоряжение медицинской документации, материалов и иных носителей информации, их исследование путём осмотра, анализа и сопоставления между собой позволит обеспечить конкретизацию предмета доказывания, а также определить путь для поиска ответов на вопросы, обусловившие возникновение исследуемой ситуации. Автором сделан верный вывод, что такое решение является общей целью анализируемого этапа расследования, так как сам факт определения указанного предмета и осознания его специфики позволит правильно обозначить основные направления организации дальнейшего производства по уголовному делу и создать условия для его эффективности.

Однако в процессе защиты диссертационного исследования следует

уточнить, каким именно образом решение обозначенной задачи позволит следователю конструктивно взаимодействовать с иными государственными органами, их должностными лицами, экспертами и специалистами в процессе дальнейшего расследования.

Положительно характеризует работу проведенный диссертантом анализ основных факторов, влияющих на эффективность расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи. При этом сделана правильная их классификация как субъективных и объективных. Однако выделение качества осмотра места происшествия, как одного из субъективных факторов, носит достаточно общий характер и требует уточнения в процессе публичной защиты.

Вместе с тем, высказанные замечания носят частный характер и не оказывают существенного влияния на оценку представленного исследования. Оно имеет научный характер и является самостоятельным научно-квалификационным трудом, содержащим актуальные обоснованные предложения и практические рекомендации, являющиеся значимыми для совершенствования деятельности следователей следственных органов Следственного комитета Российской Федерации при расследовании преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи.

Анализируемый научный труд соответствует требованиям абз. 2 п. 9, п. 10-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 25.01.2024), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук.

С учётом изложенного, Хазизулин Виталий Билалуевич, как автор диссертации, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.


Профессор кафедры
судебной экспертизы и таможенного дела
Тульского государственного университета,
доктор юридических наук, профессор

Татьяна Викторовна Толстухина

«04» *сентября* 2024 г.



Адрес: 300012, г. Тула, пр. Ленина, д.92
Телефон организации: +7 4872 73-44-44
E-mail организации: info@tsu.tula.ru
Web-сайт организации: <https://tulsu.ru>



*Подпись Толстухиной ТВ завершено
М.В. Лесова,*